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Vážení občané,

jak jsme Vás již informovali v červnovém zpravodaji , zastupitestvo schválilo vydání 
obecního kalendáře pro rok 2016 ve formě stolního dvoutýdenního kalendáře.
Co všechno v kalendáři najdete?  Základní informace o obci, nejdůležitější telefonní čísla, 
směny zaměstnanců TŽ tzv. „šichty“ , svoz komunálního odpadu, svoz velkoobjemného a 
nebezpečného odpadu a termíny některých  akci v obci.
Tento kalendář je možno zakoupit na obecním úřadě od 1. října a jeho cena bude 60,- Kč. 
Jak vypadá? Takto:

Věra Szkanderová,starostka

KOMPOSTÉRY

Chtěla bych Vás informovat o úspěšnosti podané žádosti o dotaci v rámci projektu prioritní
osy „4 – Zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňování starých ekologických zátěží (FS)“
za  finanční  podpory  Fondů  EU  –  operační  program  ŽP  na  akci  „Sdružení  obcí
Jablunkovska -biologický rozložitelný odpad“. Pro naši obec, která se k žádosti připojila v
rámci SOJ to znamená, že na pořízení  1 ks štěpkovače, 4 ks kompostérů o objemu 5100
lt a 370 ks kompostérů o objemu 900 lt pro občany  za celkovou cenu 1.285.504,- Kč je
poskytnutá dotace ve výši 1.156.954,- Kč, podíl naší obce činí 128.550,- Kč. 
Dle informací SOJ budou kompostéry dodány do jednotlivých obcí do konce října 2015. Po
získání  této  informace  budeme neprodleně  informovat  občany,  kteří  projevili  zájem,  o
termínu odběru kompostéru.

Věra Szkanderová, starostka



DOŽÍNKY 2015
Milí občané,

jak jistě víte, 5. 9. 2015 se  v naší obci konal 4. ročník Píseckých dožínek. 
Dožínky nebo také obžínky, dožatá, žnivuvka   je slavnost ukončení žní. V minulosti

prakticky představovala největší  zlom v průběhu roku : znamenala konec období nouze a
přechod k dočasnému nadbytku potravy.  

Moudrost našich předků, uctívání mocných sil a darů přírody se odráží v tradicích a
zvycích, které se uchovávaly a předávaly po tisíciletí a mezi které dožínky patří.  
S dožínkami je úzce spojen dožínkový věnec.  Věnci se přikládala ochranná moc, protože
v sobě  spojoval  magickou  sílu  kruhu  a  rostlin.  Stal  se   symbolem  radosti,  vítězství,
důstojnosti, oběti a především plodnosti. 

V tomto 4. ročníku Píseckých dožínek se v naší obci sešly i  4 dožínkové věnce.
Jeden  z věnců  byl  samozřejmě  náš,  písecký,  který  každoročně  vytváří  paní  Táňa
Maršálková, rodačka naší obce, za což ji moc děkuji. Další věnce jsou věnované  okolními
obcemi,  Bukovcem, Písečnou a nově i Dolní Lomnou.  Děkuji jim za ně, za podporu naší
slavnosti a pevně věřím, že v příštím roce přibude další obec, která se dostaví s  věncem
a po dalších 11 letech jich bude 16, jako je 16 obcí našeho jablunkovského regionu a
uzavře  se  tak  pomslný  kruh.  Kruh,  který  bude  symbolizovat   spolupráci,  podporu  a
přátelství.   

V letošním roce se svěcení dožínkového věnce ujal pastor p. Jiří Kaleta a farní vikář
p. Jiří Marek Kotrba, za což jim děkuji. 

Naší  akce  se  zúčastnili  i  milí  hosté.  Byla  to  poslankyně  Poslanecké sněmovny
Parlamentu ČR paní Mgr. Pavlína Golasowská, senátor pan Petr Gawlas, všichni si určitě
pamatujete na senátora pana Emila Škrabiše, za Moravskoslezský kraj paní Ing. Kateřina
Chybidziurová. Dále pak představitelé okolních měst a obcí, ředitelka ZŠ a MŠ Písek paní
Mgr. Dagmar Adamová a další.

Chtěla bych touto cestou poděkovat všem, kteří se na přípravě této akce podíleli. Je
to velká spousta lidí, bez kterých by Písecké dožínky nebyly takové jaké jsou. Chtěla bych
proto  vzpomenout  alespoň  některé  z  nich.  Samozřejmě  je  to  pan  Karel  Skupien,  Jiří
Heczko, který organizuje průvod, Martin Filipczyk, který dává dohromady program.  Za
výzdobu děkuji Izabele Skupniové a Josefu Bojkovi s manželkou, kteří pro nás každoročně
tvoří figury ze slámy. Děkuji    týmů zastupitelů, především Věrce Groušlové, pracovníkům
obce Písek.  Díky patří i všem spolkům, které se postaraly  o naše žaludky a mohli jsme si
tak pochutnat na tradičních gorolských dobrotách. Z nich bych chtěla jmenovat alespoň
naše hasiče, kteří každoročně zabezpečují i technické vybavení akce. 
Velké děkuji patří všem sponzorům za finanční i věcnou  pomoc a podporu.
Letošní  dožínky  navštívilo  cca  1000  návštěvníků,  z čehož  můžeme  usuzovat,  že  se
jednalo o zdařilou akci a můžeme doufat, že i příští rok bude tato slavnost stejně úspěšná .

Na realizaci projektu Písecké dožínky 2015 přispěl Moravskoslezský kraj ze svého
rozpočtu částkou 75.000,- Kč.

Věra Szkanderová, starostka



„Písek – dostavba chodníku podél silnice č. 01149“

Dotační projekt financovaný z regionálního operačního programu NUTS II
Moravskoslezsko 2007-2013 v Písku

V červnu 2015 přistoupila obec Písek k fyzické realizaci projektu „Písek – dostavba 
chodníku podél silnice č. 01149“ spolufinancovaném z Regionálního operačního programu
NUTS-II Moravskoslezsko 2007-2013 (reg. číslo CZ.1.10/1.1.00/22.01596). 
Hlavním cílem projektu je zvýšení bezpečnosti chodců v obci Písek, kteří se pohybují 
podél frekventované silnice III/01149, aby navštívili objekty občanské vybavenosti, 
zaměstnání, trávení volného času. Chodník vede kolem zástavby rodinných domů, 
autobusové zastávky, restauračních zařízení, kostela Slezské církve evangelické, MŠ a 
ZŠ Písek, tělocvičny. Prostřednictvím oddělení chodců od cyklo a automobilové dopravy 
dojde k zvýšení jejich bezpečnosti. Zlepšením kvality povrchu a přizpůsobení chodníku pro
osoby se sníženou schopností pohybu pak zkvalitnění infrastruktury i pro tyto občany. 
V rámci projektu bylo rovněž vybudováno veřejné bodové osvětlení chodníku.  

PODĚKOVÁNÍ
JABKOVÝ DEN

Manželé Kajzarovi a Szwarcovi reprezentovali naši obec na Jabkovém dnu. Jak se jim 
dařilo? Z jejich spokojených a rozesmátých tváří je vidět, že asi dobře. Tímto bych chtěla 
poděkovat celému SRPD a hlavně těm, kteří věnovali svůj čas a síly k úspěšné prezentaci 
naší obce na Jabkovém dnu.

8. ROČNÍK  REGIONÁLNÍHO PŘEBORU V RUČNÍM KOSENÍ

Této akce pořádané obcí Bukovec se zůčastnili i naší občané. V kategorii mužů se na 2.
místě umístil pan Milan Kadlubiec a v kategorii žen získala stříbrnou příčku  paní Anna
Kadlubcová. Za úspěšnou reprezentaci naší obce jim patří vřelý dík a v dalším ročníku jim
přejeme příčku nejvyšší- zlatou.

Věra Szkanderová, starostka



CO NOVÉHO V KNIHOVNĚ 

PIŠLÍCI V PÍSKU
V  úterý  5.  května  proběhlo  v  evangelickém  kostele  v  Písku  autorské  čtení  pro  děti
1. stupně základní školy, ve kterém se představil autor Filip Rychlebský se svou knihou
pro děti Pišlické příběhy. Během tohoto čtení se děti měly možnost seznámit s "pišliky",
postavičkami,  které  si  vymyslel  autor  knihy  pro  svého  syna.  Autora  doprovázela  jeho
kamarádka Marika Zadembska z městské knihovny Třinec. Čtení bylo velice poutavé, a
děti nadšené. Pan spisovatel ( vlastním jménem Václav Kvapil) doprovázel své vyprávění
na kytaru. Děti si s ním zazpívaly lidové písničky a mohly si pohrát s dřevěnými hračkami,
které byly vyrobeny ze dřeva a přímo se vztahovaly k tématu knihy. Moc děkuji panu faráři
a jeho manželce za ochotu a vstřícnost, dětem a pedagogům za úžasnou atmosféru a
samozřejmě panu spisovateli a Marice

Knihu Pišlické příběhy si můžete půjčit v místní obecní knihovně.Více informací o autorovi,
jeho knize, pišlicích a pišlických hračkách najdete na webu: www.pislik.cz  

V rámci autorského čtení, byla vyhlášena soutěž o nejhezčí obrázek ze života Pišliků. Děti 
měly za úkol namalovat obrázek a odevzdat ho v knihovně do konce měsíce května. 
Následně byly obrázky odeslány do třinecké knihovny a posouzeny. V třinecké knihovně 
rozhodli, že výhru si zaslouží každý, kdo obrázek namaloval, a tak obdrží cenu všichni 
zúčastnění. Obrázky jsou vystaveny v místní knihovně a děti budou informovány o 
způsobu vyzvednutí výhry. Všem dětem k výhře gratuluji. Od autora knihy, Filipa 
Rychlebského místní knihovna obdrží dřevěný pišlický traktůrek, se kterým si mohou děti 
při návštěvě knihovny pohrát. 

Jana Karpecká, knihovnice



DĚTSKÝ KOUTEK
Místní knihovna informuje, že od prázdnin v oddělení dětských knih funguje čtenářský 
koutek. Děti, ale i starší návštěvníci si zde mohou  prolistovat leporelem, časopisem nebo 
knihou, nebo jen tak na chvíli odpočinout a mezi knihami zapomenout na rušný den. 
Protože při budování koutku bylo přihlíženo zvláště k potřebám nejmenších čtenářů, je zde
položen koberec. Upozorňujeme tímto předem všechny návštěvníky, že je třeba se 
vyzouvat. 

Koutek je tu pro Vás otevřen každé pondělí a středu od 11:00 do 17:00 hodin. 

Všechno vybavení zakoupila obec ze svého rozpočtu, za což paní starostce Věře 
Szkanderové děkuji.

V měsíci květnu proběhla pod záštitou obce, obecní knihovny a Městské knihovny Třinec 
soutěž o hodnotné ceny. Děti 1. stupně základní školy měly za úkol namalovat obrázek ke 
knize Pišlické příběhy od autora Filipa Rychlebského. Obrázky odevzdalo pět dívek, a 
proto se rozhodlo, že odměněny budou všechny. Dětem odměny předala starostka obce 
Věra Szkanderová.   Obrázky dětí jsou vystaveny v místní knihovně. 

Jana Karpecká, knihovnice



„Na Bahenci je život bez starostí“
 
            Pokud budete někdy přemýšlet, kam se vydat, aby to nebylo příliš daleko, ale zase
ne úplně blízko, můžete si zvolit ke své procházce jednu z cest, která vede k doposud 
stále obydlené horské osadě Bahenec. Je zeširoka rozložená na hřebeni pod vrcholem 
nedaleké Krkavice a člověku se zdá, jakoby tím chtěla naznačit, že má svou náruč vskutku
široce otevřenou nejen místním, příchozím, turistům, poutníkům nebo třeba i tulákům. 
            Je tady ale ještě jeden důvod, proč zvolit právě toto místo. Na první stodole, kterou
minete cestou od Hotelu Bahenec směrem na Groníček, Zimný, Krkavici a Stožek, uvidíte 
ve štítu na dřevěné ceduli pod dřevořezbou usměvavého sluníčka napsáno prazvláštní 
tvrzení: „Na Bahenci je život bez starostí.“ Člověka hned napadne: „Je tomu opravdu tak 
nebo si jen někdo z místních dělá legraci?“ Autorem tohoto nápisu je pan Karel Martynek. 
Vydal jsem se za ním ne kvůli nápisu, ale úplně z jiného důvodu. Nedávno totiž místní nad
lesem u cesty, která vede na Písečnou, obnovili památný kříž, jehož historie je značně 
pohnutá. 
            Někdy před rokem 1929 procházela v místech, kde dnes stojí obnovený kříž, paní 
Anna Świerczek a měla tu smůlu, alespoň podle pověsti, že ji napadli vlci. Mladá Anna 
neváhala a zachránila si holý život tím, že vylezla na nejbližší vhodný strom. Její manžel 
Jerzy Świerczek pak spolu s manželkou nad lesem, kde se podařilo Anně před vlky 
ubránit, dali postavit z vděčnosti kříž. Na původním podstavci kříže je ještě dodnes patrný 
nápis s oběma jejich jmény. Za nějaký čas se vydal jeden z osadníků, kterého záměrně 
nechci jmenovat, do Ameriky, aby jako mnozí jiní i on něco vydělal a podpořil svou rodinu i 
ženu, která zatím zůstala s dětmi doma. Když se ale vrátil, ke svému zděšení zjistil, že 
jeho manželka žije s jeho vlastním bratrem. Nával jeho nezvládnuté zlosti odnesl kříž u 
cesty nad lesem, který nehezky poničil. 
            Osadníky Bahence celá záležitost pochopitelně mrzela, a tak se dohodli, že 
v budoucnu poškozený kříž zakopou kousek nad místem, kde stál a na jeho místě postaví 
nový. Obnovit památné místo, které jim bylo drahé, si všichni velice přáli. Vždyť právě zde 
se sousedé rozcházeli, když spolu kráčeli například v neděli z kostela nebo spěchali 
k domovům ve všední den z práce. Každý odsud směřoval ke své rodině, ke svému 
hospodářství - někteří k horním chalupám na Bahenci, jiní k těm dolním, směrem nahoru 
z rozcestí u kříže zase stoupali zase ti, co bydleli na Vojtové. Místo s poničeným křížem a 
navíc se smutnou historií nejen že ztrácelo své dřívější kouzlo, ale navíc tížilo mysl i srdce 
horalů. Není proto divu, že se našli dobří lidé, kteří v roce 1959 dali popud k obnově a tím i
důvod ke smíření a odpuštění starých vin. Byl tedy vyroben kříž nový. Místní si jej ale na 
Bahenec museli dopravit sami a to koňmo na voze, jak bylo tehdy běžné. Při transportu 
velkého kamenného bloku s těžkým podstavcem došlo při náročné manipulaci bohužel 
k pádu podstavce a jeho následnému prasknutí. Přesto byl nový kříž i s prasklinou 
v základu na místě původního vztyčen a původní poškozený krucifix byl tenkrát zakopán. 
Místo sice opět dostalo nový kříž, ale nechtěná jizva v jeho základu přece jen mrzela.
            Generální rekonstrukci kříže i jeho blízkého okolí osadníci Bahence zahájili v roce 
2013. Finanční prostředky shromáždila paní Anna Byrtusová. Každá místní rodina přispěla
částkou kolem dvou tisíc korun, nakonec se celkem vybralo třináct tisíc korun a dílo mohlo 
začít. Bylo dovezeno auto štěrku a cement. Vyzdívky zídky a ostatních prací kolem kříže 
se ujali pan Karel Martynek, Petr Gorgosz, Petr Krenželok a Bronislav Martynek. Ti také 
postavili dřevěnou stříšku nad křížem. Na díle pracovali přes dva měsíce, ale výsledek 
stojí za to. Nová kruhová zídka kolem kříže je provedena z místního pískovce, kterého je 
v lese i na remízech mezi políčky všude dostatek. Samotný kříž je nyní ošetřen omítkou 
z marmolitu, takže jeho prasklina již není vidět. Došlo také k vykopání starého 
poškozeného kříže. Kamenná část s plastikou Panny Marie a Jezulátka je dnes umístěna 
vedle obnoveného kříže. 
            Když bylo dílo hotovo, jednali osadníci s jablunkovským farářem Januszem 



Kiwakem o jeho znovuposvěcení. Ten jim vyšel vstříc a k novému posvěcení došlo právě 
za jeho účasti a to v neděli dne 1. září 2013. Při této příležitosti se na místě sešlo kolem 
sto padesáti lidí a na kulatém kamenném stole byla sloužena mše. Místní obyvatelé by si 
přáli, aby se mše o každé první neděli v měsíci září staly tradicí. Rozcestí nad lesem 
získalo novou tvář, ale jeho konečná podoba se bude teprve dotvářet. Jak prozradil pan 
Martynek, přibude zde ještě letos kamenná terasa se schůdky. Osadníci by také chtěli do 
budoucna postavit nad křížem zvoničku, aby se dalo při mši i jiných vhodných 
příležitostech zvonit. Doufejme, že se jim jejich plány podaří uskutečnit. Do našich 
krásných Beskyd by tak přibyl hlas nového zvonu a život v horách by se stal, díky 
obětavým lidem, opět pestřejším. 
            „Pane Martynek, a jak je to vlastně s tím nápisem, co jste tadyhle napsal na ceduli 
a vyvěsil na svou stodolu?“ zeptal jsem se horala na rozloučenou. „Na Bahenci je 
skutečně život bez starostí,“ odpověděl. Ovšem hned spiklenecky a se širokým úsměvem 
dodal: „ ... ale člověk musí být v důchodu.“ 
            Tak takové je to s těmi našimi horaly, berou život s humorem, snaží se zahladit 
stopy starých vin, napravit křivdy, odpustit i přispět prací k dílu obnovy.  A to, že si občas 
z nelehkého života, ale jen kvůli ulehčení, dělají také legraci, přece chápeme. Vždyť kdo 
by se spolu s nimi neusmál, když třeba někde na kus dřevěné cedulky někteří šibalové 
napíší: „Na našich horách je život bez starostí.“  

 Josef Byrtus

Májka „Na Kamjynnym Vyršku“
 
            Titulem nejvýše položené májky v obci Písku se může honosit májka „Na 
Kamjynnym Vyršku“ nad osadou Bahenec. I když by měla jen něco přes deset metrů, 
přesto by svým vrcholem jednoznačně převýšila všechny májky v širokém okolí. Je také 
docela jisté, že patří v Beskydech mezi ty vůbec nejvýše umístěné. 
            Pokud byste se k ní chtěli vydat a hledali „Kamjynny Vyršek“, musíte vyrazit nad 
chalupy na Bahenci a po chvíli chůze dojdete na „Vyršek“ odkud je při dobré viditelnosti 
krásný výhled nejen do širého okolí na blízké i vzdálené vrcholky Beskyd, ale i na Fatru a 
Roháče. Tak právě tohle pokojné vyvýšené místo si horalé z Bahence zvolili, aby zde 
posledního aprílového dne postavili májku. 
            Iniciátory nové tradice byli pan Karel Martynek, Petr Krenželok a Petr Gorgoš. To 
oni přišli na nápad, vztyčit nad osadou májku, vybrali v lese Krenželokových příhodný 
strom, sťali jej, dopravili na zvolené místo, zbavili kůry, připravili horní část, kterou nechali 
přizdobit pentlemi příchozím dětem a nakonec také zorganizovali samotné stavění máje. 
Stavělo se tradičním způsobem. Vztyčení se ujaly čtyři dvojice těch nejstatnějších místních
horalů. To víte, že taková neobvyklá podívaná přiláká řadu diváků, vždyť vlastně o to také 
jde. Přišlo kolem dvaceti dospělých a dětí bylo také téměř tucet. Po osmnácté hodině 
večer již májka stála a byla zajištěna připravenými klíny. Aby bylo pod májkou ale i na 
celém Bahenci veseleji, připravili si účastníci vatru a občerstvení pro všechny věkové 
kategorie příchozích. Samozřejmě nemohla chybět nezbytná bečka piva, ze které se hojně
nalévalo každému pantátovi i panímámě, kteří měli žízeň, dále těm, kterým vyschlo v krku 
nebo těm, kteří měli prostě chuť. (Je ovšem docela možné, že i nějaký ten výrostek smočil 
v pěně svůj ret.) Sousedé spolu jedli chléb s hořčicí, přikusovali opečené klobásky, připíjeli
pivo, klábosili nebo si jen tak tiše vychutnávali praskání ohně, nerušeného výhledu a krásy
okolní krajiny. A kdo dobře naslouchal i v pozdním večerním čase, ten jistě nepřeslechl 
komentář hlavního organizátora celé akce pana Karla Martynka, který veškeré úsilí shrnul 
do hrdé věty: „Tyn naš moj je stejně nejvyži ze všickich moji v całej dziedzinie.“ 



            Protože poslední aprílová noc byla docela vlahá, není divu, že mnozí vydrželi u 
ohně pod májkou sedět až téměř do půlnoci. Teprve ve druhé půli noci vyšňořená 
krasavice osiřela. Ale nebojte se, nikdo ji neskácel. Vždyť kdo by se odvážil škrábat ve tmě
až na „Kamjynny Vyršek“, který ční do výšky téměř devíti set metrů. 
            „Vyršek“ svou novou nevěstu první májovou noc uhlídal, nad Bahencem tak budou 
celý květen vlát její pestrobarevné sukně. Kdykoli horal pozvedne směrem ke Krkavici 
zrak, zamává mu májka svými pentlemi a jeho srdce se tou prostou májovou krásou potěší
a pookřeje. 
 

                                                                                                          Josef Byrtus

O prázdninách ve škole

             Zdálo by se, že škola - míněno školní budova i celý její areál - se nacházejí o 
prázdninách v jakémsi zvláštním druhu spánku. Možná by jej někdo přirovnal k polím, 
která v zimě spí zavátá bílou peřinou. Opak je ale pravdou. Téměř bychom mohli říci, že 
škola prožívá jakési své jaro - vše se po náročném školním roce čistí, myje, drhne, bílí, 
opravuje nebo případně také přestavuje. A co se teda událo v té naší, písecké? Na tuto 
otázku nám může nejlépe odpovědět paní školnice Danuše Vavřačová.
            „Co jsme ve škole za prázdniny stihli? Je toho docela dost. Především se 
dokončila kompletní rekonstrukce šaten, za kterou jsme jen v letošním roce zaplatili 
nemalou částku padesát tisíc korun a v tom předchozím třicet tisíc. Šestá třída, která 
přivítá žáky z prvního stupně z Písku i Bukovce, byla vybavena novým kompletem židlí a 
lavic. V tělocvičně jsme nechali opravit podlahu. A poničené žaluzie v oknech zase 
vyměnila firma pana Byrtuse z Mostů u Jablunkova. Jako obvykle se malovalo v řadě 
vybraných prostor školy. Ve vstupním vestibulu nové budovy byl z důvodů protipožárního 
opatření odstraněn koberec a nahrazen protiskluzovou dlažbou za pět tisíc korun. 
Všechny tři objekty ZŠ a MŠ Písek byly jako každoročně pečlivě vyčištěny a uklizeny.“ 
            Závěrem paní školnice Danuše Vavřačová vyslovila pochvalu všem, kteří se na 
zmíněných pracích a úpravách podíleli. Nám nezbývá než vyslovit poděkování a pochvalu 
zase jí.

                                                                                               Josef Byrtus

 Výzva k vrácení neplatného cestovního dokladu

Městský  úřad  Jablunkov,  odbor  vnitra  a  živnostenský  úřad   v y  z ý  v á  všechny držitele
neplatného cestovního dokladu k jeho vrácení.

V souladu  s ustanovením  zákona  č.  329/1999  Sb.  o  cestovních  dokladech,  ve  znění
pozdějších předpisů, je držitel neplatného cestovního pasu povinen bez zbytečného odkladu
tento  odevzdat.  Neplatným  se  stává  cestovní  pas  uplynutím  doby  v něm  vyznačené,
ohlášením jeho ztráty či odcizení, uplynutím doby 3 měsíců ode dne změny příjmení občana.

V případě  porušení  této  výše  uvedené  povinnosti  se  držitel  cestovního  pasu  dopouští
přestupku,  za  který  mu  může  být  jako  sankce  uložena  pokuta  až  do  výše  10.000,-  Kč
citovaného zákona. 

Neplatný  cestovní  pas  je  možno  odevzdat  osobně  v kanceláři  č.  111  -  cestovní  doklady
v přízemí nové budovy Městského úřadu v Jablunkově,  případně poslat  poštou na adresu
Městského úřadu v Jablunkově.

úsek cestovních dokladů
odbor vnitra a živnostenský úřad



Nemoc duše očima blízkých – první část 

V nejednom článku dnešních novin se objevují informace o lidech s dušením onemocněním. Ten
můj má ambici Vás ve dvou dílech provést životem lidí s duševním onemocněním a zkušenostmi
jejich blízkých. 
V souvislosti s duševním onemocněním člověka napadají otázky, jako jsou:  Jak duševní nemoc
přijde? Mohu jí nějak předcházet? Jak ji mohu léčit? Poznám ji, až přijde? Jaké jsou mé možnosti,
případně kdo může pomoci?
V první  části  bych  Vás  ráda  prostřednictvím  rodinných  příslušníků  duševně  nemocných  lidí
seznámila s projevy nemoci, s přijetím nemoci a následnou péčí. Věřím, že Vám skutečné příběhy
z poskytovaných služeb ve Slezské diakonii  částečně poskytnou odpověď i  na  Vaše otázky a
případně budou zodpovězeny v druhé části povídání o nemocích duše s člověkem, který poskytuje
sociální službu právě těmto lidem. 
Někdy si ani neuvědomíme, že se něco děje. Až po nějakém čase zjišťujeme, že chování našeho
blízkého nebo nás samých je jiné. A někdy, jako v příběhu pana Jana, přijde onemocnění ze dne
na den. 
Do života pana Jana přišla nemoc zcela nečekaně. Vypukla v jeho 28 letech, bez varování. Stačil
jediný okamžik – přepadení. Byl na nesprávném místě v nesprávný čas. V důsledku bezvědomí
podstoupil vyšetření v nemocnici. Dle vyjádření lékařů utrpěl psychický šok a ztratil řeč na jeden
rok.  Lékaři  po  zjištění  rodinné  anamnézy  konstatovali  schizofrenii  jako  důsledek  dědičného
psychického onemocnění. Lékaři vycházeli z rodinné historie, protože nemocí trpěl již jeho otec.
Rodina neměla zkušenost s péčí o duševně nemocného člověka. Neměla informace o tom, co je
čeká a co by měli dělat, jak zajistit péči, kdo může poradit, podpořit a jak se chovat. Zůstal pouze
šok a blok otevřeně hovořit s někým o nemoci blízkého. Zůstávají pocity osamělosti a izolace a
popírání nemoci drahého člověka. Jen díky podpoře dalšího člena rodiny se hledá pomoc.  Poprvé
se rodina setkává se sociální službou a získává informace. Ne celá rodina je ale schopna přijmout
onemocnění.  Dochází  k rozpadu rodiny.  Zůstává ten nejsilnější,  ale  již  informovaný o  nemoci,
léčbě  a  možnostech  podpory.   Řeší  se  otázky  finančního  zajištění.  Informace  přicházejí
z psychiatrické ambulance a také ze sociální služby. Následně je vyřízen plný invalidní důchod.
Pečující  rodina zažívá nejedno těžké období,  kdy mezi  nejnáročnější  patří  pobyty nemocného
v psychiatrické léčebně.  Péče není  snadná a  okruh lidí  schopných ji  zvládnout  se zužuje,  ale
vytrvají, až dojdou k poznání, že nemoc přijali a podařilo se ji stabilizovat. 
Druhý příběh je také o schizofrenii, kterou trpěly jak matka, tak sestra ženy, jež se nám s příběhem
svěřila. Období společného života připomínalo houpačku. Jednou štěstí a po druhé obavy, strach,
hlavně aby si něco neudělaly. Po smrti otce byla situace ještě náročnější, protože zůstala na vše
sama. Co může prožívat člověk, když jde z nákupu z obchodu, a najednou zahlédne na protějším
balkoně, jak si jeho matka přikládá židli ke kraji a chce na ni stoupnout…? „Co jsem v tu chvíli
prožívala?  Věděla  jsem,  že  maminka  je  opět  v období  špatného  psychického  zdraví.  Byly  to
hrozné okamžiky, letěla jsem domů s hrůzou a bušícím srdcem, zda to stihnu, než maminka....
Díky Bohu, nestalo se tak. Během těchto životních zkušeností jsem občas zaslechla, že někdo v
okolí nemocný na schizofrenii spáchal sebevraždu. Některé z nich jsem částečně i znala. A vím, že
je to tak i v dnešní době. Je mi líto těch lidí a jejich rodin. A to, že v povědomí dnešní společnosti je
nějak  zakódováno,  že  nemocní  se  schizofrenií  jsou nebezpeční  vůči  druhým lidem,  je  špatně
zakořeněný předsudek. Spíše si oni chtějí ublížit, skončit již se svým trápením...“.
Tyto dva příběhy ukazují, že na nemoc se nedokážete připravit a ani nevíte, zda nepotká zrovna
Vás. Nepomůže tvářit se, že se nic neděje. Naopak se ukazuje, že čím více o ní víte, dokážete na
danou  situaci  reagovat.  Příběhy  odhalují,  že  nemoc  není  snadná,  ale  lze  se  naučit  s ní  žít.
Vyžaduje velké porozumění a podporu ze strany všech, kteří ji mohou poskytnout. Více o pomoci a
přístupu k lidem s duševním onemocněním Vám nabídnu v druhém díle článku o nemoci duše. 
Přeji Vám nádherné dny zalité sluncem a pohodou

Mgr. Lenka Waszutová
Tisková mluvčí Slezské diakonie



                       

  Informace Úřadu práce ČR

                    Výměna průkazu osoby se zdravotním postižením 

K 31. 12. 2015 končí platnost všech průkazů mimořádných výhod I.  až III.  stupně,
které vydávaly před 1. lednem 2012 obce s rozšířenou působností a ještě předtím bývalé
okresní  úřady.  Na  konci  roku  2015  zároveň  skončí  platnost  průkazů  osoby  se
zdravotním postižením TP, ZTP a ZTP/P, které vystavoval v období let 2012 až 2014 (tzv.
dočasné průkazy opatřené plastovou fólií) Úřad práce ČR. 

O výměnu stávajících  průkazů za nový musí držitelé průkazů  požádat  na příslušném
pracovišti Úřadu práce ČR nejpozději  do konce tohoto roku 2015, v opačném případě
nebudou moci využívat žádné benefity a nároky, které jim z držitelství průkazu vyplývají. 

Pro  obec  Jablunkov,  Dolní  a  Horní  Lomná,  Mosty  u  Jablunkova,  Písek,  Písečná,
Bukovec,  Hrčava,  Návsí,  Milíkov,  Bocanovice  a  Hrádek  ve  Slezsku,  se  jedná  o
pracoviště  Úřadu práce ČR,  Dukelská 600,  739 91  JABLUNKOV.  O výměnu průkazu
mohou držitelé stávajících průkazů požádat v úředních hodinách, v pondělí a středu od
8,00 hod. do 12,00 hod a od 13,00 hod. do 17,00 hod., v úterý, čtvrtek a pátek od 8,00
hod. do 11,00 hod., v kanceláři č. 212, v prvním patře budovy Městského úřadu Jablunkov.

K výměně průkazu je nutno doložit stávající průkaz osoby se zdravotním postižením 
(průkaz mimořádných výhod), platný občanský průkaz, současnou fotografii držitele 
průkazu o rozměru 
35 x 45 mm a vyplněný formulář „Žádost o přechod nároku na průkaz osoby se 
zdravotním postižením“, který je k dispozici také na webových stránkách 
https://formulare.mpsv.cz/oksluzby/cs/form nebo je k vyzvednutí přímo na příslušném 
pracovišti úřadu práce. Za nový průkaz je vybírán správní poplatek 30,-Kč. Hotovost klient 
uhradí přímo u zaměstnance, který bude nový průkaz vydávat. 
Držitelé průkazů mimořádných výhod vydávaných před 1. lednem 2012, pokud vlastní 
písemné rozhodnutí o přiznání mimořádných výhod, doloží i toto rozhodnutí. Tímto 
rozhodnutím se prokazuje období, na které byly klientovi přiznány mimořádné výhody.  
Držitelé průkazů, kterým přiznán průkaz osoby se zdravotním postižením úřadem práce 
po 1. 1. 2014, nemusí vyplňovat formulář „Přechod nároku na průkaz osoby se zdravotním
postižením“. K výměně průkazu držitelé doloží úřadu práce pouze stávající průkaz osoby
se zdravotním postižením, platný občanský průkaz, současnou fotografii rozměru 35 x 45
mm, s tím, že na úřadu práce podepíší formulář k výměně průkazu. 
Pro bližší informace se můžete obrátit na telefonní čísla našeho pracoviště v Jablunkově:
950 113 360, 950 113 361, 950 113 248. 

Úřad práce ČR, Kontaktní pracoviště Jablunkov



Kytička jubilantům

Blahopřejeme - Składamy życzenia našim jubilantům,
kteří v měsíci červenci, srpnu, září a říjnu 2015 oslavili nebo oslaví

životní jubileum

Červenec                                                              Srpen
Ladislav Michalik            65 let                              Marie Koždoňová            65 let
Helena Sikorová             86 let                              Bronislava Vavřačová     60 let
Bohuslava Byrtusová      86 let                              Zuzana Stonawská         90 let
Anna Sikorová                75 let                              Zuzana Szlaurová           82 let
Emilie Skupieńová          88 let                              Jaroslav Sadový             65 let
Marie Bojková                 81 let                              Vladislav Pilch                60 let
Pavel Škandera              80 let                              Eva Lisztwanová             80 let
Josef Krenželok              89 let                              Marie Waszutová            60 let
Jan Janiczek                   65 let                              Helena Szlauerová         65 let
                                                                              Josef Bitto                       60 let                
                                                                              Danuše Kaletová             65 let
                                                                              Marta Byrtusová              65 let 
                                                                              Eva Kantorová                93 let
                                                                              Karel Szkandera             65 let

Září                                                                       Říjen
Marie Sikorová                   81 let                          Samiecová Bronislava     82 let
Anna Sikorová                   82 let                          Stonawski Vladislav         65 let
Jarmila Sikorová                75 let                          Szwarcová Zuzana          60 let
Zuzana Byrtusová              75 let                          Heczková Emilie             83 let
Marie Pilchová                   83 let                          Sikora Karel                     88 let
Anna Kawuloková              70 let                          Martynková Marta           60 let
Marta Wróbelová               70 let                          Bojko Alois                       86 let
Helena Szotkowská           87 let                          Volný Jaromír                  70 let
Alois Nieslanik                   65 let                          Ligocká Alžběta               81 let

Vzhledem k tomu, že v měsící dubnu a květnu nevyšel zpravodaj,
dodatečně blahopřejeme všem jubilantům, kteří v těchto měsících

oslavili své životní jubileum.





SBĚR A SVOZ  OBJEMNÉHO  A NEBEZPEČNÉHO ODPADU SBĚR A SVOZ  OBJEMNÉHO  A NEBEZPEČNÉHO ODPADU 

  termín stanoviště – část obce Objem
kontejneru

poznámka

24.10.2015 Písek – u restaurace „Labaj“
2x  41 m3 přistavení 

od   7,00 do 15,00 hod.

DO KONTEJNERU NA OBJEMNÝ ODPAD   JE  Z     A K     Á Z     Á N O ODKLÁDAT NEBEZPEČNÝ
ODPAD (ZEJMÉNA CHLADNIČKY, TELEVIZE A RÁDIA ).  Tento odpad odevzdejte do sběrny
nebezpečných odpadů nebo jej odevzdejte na sběrném dvoře v Třinci – Oldřichovicích  nebo na
sběrném dvoře v Jablunkově – Bělé.

Kontejner na nebezpečný odpad bude umístěn  v centru obce na parkovišti
naproti restaurace „Labaj“

Pár informací ke svozu komunálního odpadu na přelomu roku 2015/2016.

       Firma Nehlsen Třinec s.r.o. provede poslední svoz v 52. týdne tj. 25.12.2015. 
Vzhledem tomu, že došlo ke změně, následující svoz bude až ve 2. týdnu roku 2016 tj.  
15.1.2016 a ne jak je uvedeno v kalendáři 2.1.2016. 
Vzhledem k tomu, že mezi tímto obdobím je jeden lichy týden navíc než obvykle, firma 
Nehlsen Třinec  při posledním svozu  v 52. týdnu 2015  rozdá k popelnici černý pytel, který
bude odvezen  zdarma při prvním svozu roku 2016 a posluží k překlenutí tohoto delšího 
období.

AKCE KLUBU SENIORŮ

Senioři !!!
Přijďte si vyzkoušet svůj um a protáhnout tělo 

na bowling v Jablunkově (vedle Ameryki)
   dne 22. října 2015   sraz ve 14,30 na místě   
                                                      zve vedení klubu    



Písecký zpravodaj vydává Obecní úřad Písek pro informaci občanů o dění v obci. 
Neprošlo jazykovou úpravou. Náklad  500 ks . Zdarma.


	Do kontejneru na objemNý odpad je z a k á z á n o odkládat nebezpečný odpad (zejména chladničky, televize a rádia ). Tento odpad odevzdejte do sběrny nebezpečných odpadů nebo jej odevzdejte na sběrném dvoře v Třinci – Oldřichovicích nebo na sběrném dvoře v Jablunkově – Bělé.

